

# 河北广播电视大学党史学习教育

# 简 报

第5期

党史学习教育领导小组办公室

2021年5月31日

编者按：开展党史学习教育过程中，河北开放大学体系积极探索使党史学习教育走深走实、走出成效的新方法、新手段，注重加强“代入感”，以设身处地的“代入感”铭初心、强信仰；以提振精神的“代入感”强斗志、增自信；以踏实工作的“代入感”干实事、求实效。系统上下或充分利用红色教育资源，把党史学习课堂搬到红色教育基地进行现场教学，赋党史学习教育丰富内涵，让党史学习教育更有参与性，提升党史学习教育的感染力、渗透力；或不断创新学习方式，加深党史学习教育的参与度，让宝贵的党史资源从“静态”转化为“动态”，由“抽象模糊”变为“生动具体”，让教育方式“活起来”，让特色活动“多起来”。通过加强“代入感”，学出忠诚、学出自信、学出担当、学出情怀。

# 我校启动“红色‘冀’忆” 百场达人直播带学活动

为深入开展党史学习教育，提高党史学习教育的吸引力感染力，围绕打造精品党课，加强对成人学生的思想政治教育，探索“媒体+教学”学习新模式，学校与长城新媒体集团共同策划开展“红色‘冀’忆·云实践”百场达人直播带学活动。活动将充分利用我省红色资源优势，创设“实境课堂”，将党课从课堂延伸到现场，将党史学习教育课堂搬到线上，通过“现场学习+直播”，真正让党史学习教育活起来。

5月25日上午，“红色‘冀’忆”百场达人直播带学活动启动仪式在长城新媒体集团冀云融媒体中心举行。党委书记籍献平，党委副书记、校长段润保，党委副书记岳俊辉与长城新媒体集团党委书记、董事长马来顺，长城新媒体集团党委委员、副总经理王悦路共同出席了启动仪式，学校党政办、宣传部、教学支持部的负责人和相关教师在主会场参加了会议。全省11个市电大党委书记、校长及相关部门负责人在云会场参加会议。

籍献平、马来顺分别在启动仪式上致辞。籍献平指出：此次合作是推进形成“开放教育+新媒体”融合发展新模式的有益探索，顺应了当前“互联网+”背景下教育创新发展、新媒体助力高校人才培养的大趋势，对于学习、贯彻、落实好党的十九届四

中、五中全会精神，更好地发挥高校与媒体优势互补，共同推进校企双方实现高质量发展有着十分重要的意义。希望双方合作推进新媒体、新技术与教育教学的深度融合，实现资源共享，服务共融。各自发挥人才培养与媒体实践平台的有力优势，充分释放新媒体在开放教育领域的新效能，使其成为推进河北开放大学体系转型发展的有力抓手，共同打造新时代宣传思想文化工作的成人高校样板。

10时20分，籍献平、马来顺、段润保等共同推动启动杆，“红色‘冀’忆·云实践”百场达人直播带学活动正式启动，河北开放大学及11个市校的冀云矩阵号同时开通，为直播带学活动开辟了广阔的宣传阵地。

岳俊辉发布了直播带学活动方案，保定广播电视大学党委书记周贵斌作为市校代表发言。会后，段润保就开放大学建设接受了长城网专访。

“红色‘冀’忆”百场达人直播带学活动自5月25日开启，10月31日结束。学校与长城新媒体集团的强强联手，旨在内容和思想上“守正”，在技术和方式上“创新”，组织全省各地电大共同参与，并联合河北教育网、河北终身学习在线平台共同宣传推广，在互联网空间打造“永不落幕的党史课堂”。

# 党委书记+学者+专家 打造高质量党史思政大课

5月26日上午，一堂由党委书记、学者、专家共同联手打造的党史思政大课在远程视频会议中心举行。省校专、兼职教师，市、县校教学部门负责人，办学体系内思政课辅导教师、导学教师以及本学期选修思政课的学生参加了本次学习活动，在线人数达1万余人。校党委书记籍献平、河北著名人文学者梁勇和国家开放大学马克思主义学院专家孙红林分别从不同角度进行了党史思政专题辅导。

籍献平结合具体事例，从以人民为中心的角度，讲述了中国共产党为什么“能”的问题；从马克思主义科学性的角度，阐释了马克思主义为什么“行”的问题；从中国文化的角度，引领大家感悟了中国特色社会主义为什么“好”以及中华文化为什么“兴”的问题。籍献平指出，成为一名合格的思政课教师，首先要是一个坚定的马克思主义者，善于运用马克思主义的观点和理论认识问题、分析问题，要善于学习，用我们党带领人民取得的举世瞩目的伟大成就作为思政课教学的有力支撑，能够运用最新的知识体系去给学生授课。思政课教师人格要正，自觉做为学为人的表率。籍献平教育同学们要弄清楚当今中国所处的历史方位和自己所应担负的历史责任，要深刻理解中华民族从站起来、富

起来到强起来的历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑，增强听党话、跟党走思想和行动自觉，用正确的方法论处理好人与自然、人与社会、人与人的关系，树立正确的世界观、人生观、价值观，做一个对社会有用的人，实现自身价值，传递开放大学学子的正能量。

籍献平强调，今年是中国共产党建党 100 周年，按照党中央和省委关于党史学习教育的统一部署，河北开放大学系统的党史学习教育正如火如荼地稳步开展。各市校、县校要将以党史教育为重点的“四史”教育与开展学生思想政治工作结合起来，与思想政治理论课改革创新结合起来，在学习中不断加深对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解，加深对党的初心使命的感悟，发扬红色传统、传承红色基因，赓续共产党人精神血脉，教育和引领广大学生以昂扬姿态积极投身经济强省美丽河北建设，以优异成绩迎接建党一百周年。

梁勇运用大量的历史事件、珍贵的史料图片、详实的历史数据、平实的语言文字，从十二个方面详细阐述了华北人民政府在创建新中国中央人民政府中做出的历史贡献，为全体师生上了一堂富有思想性、针对性、亲和力的“四史”学习讲座。讲座为学生深刻领会“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”的核心要义提供了鲜活的学习案例，为教师善于发现并深入挖掘近在

身边的红色资源、丰富思政教学内容、提升思政教育实效性，启迪了思路，开阔了视野。

孙红林就思政课网络教育团队建设给出了专业指导。他详细介绍了国家开放大学思政课网络教学团队的运行方式，并对团队建设、师资队伍建设提出了意见建议，为深入推进我省思政教学网络教学团队建设提供了新思路。

本次活动由宣传统战部和教学支持部共同策划举办，旨在推动在思政课中加强以党史教育为重点的“四史”教育，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实立德树人根本任务，把握学生特点，创新方式方法，发挥思政课的主渠道作用，不断提升学生的政治认同、思想认同、情感认同，坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对中华民族伟大复兴中国梦的信心，以昂扬姿态为全面建设社会主义现代化国家努力奋斗。

## **第三直属党支部：**

### **在沙盘活动中体验“团结就是力量”**

河北老年教育体验基地团体沙盘室里，第三直属党支部全体党员围坐在沙盘周围，学党史、共推演，充分发挥团体沙盘自我

觉察、自我认识、自我教育、自我成长及自我实现的功能，开展“团结就是力量”团体沙盘体验活动。

**学回信，感悟初心使命。**支部书记马少荣首先带领全体党员逐字逐句学习了习近平给河北省平山县西柏坡镇北庄村全体党员的回信，深刻领会重要回信的真挚感情、深邃思想和丰富内涵。通过学习和交流，大家深刻感受到，中国共产党百年史是一部团结带领人民为美好生活共同奋斗的历史，在全面建设社会主义现代化国家新征程上，要将总书记的嘱托化作激扬奋进的动力，时刻牢记共产党人的初心和使命，团结奋进，奋发有为做好工作，全力推动河北开放大学体系转型发展，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

**沙盘推演，体验“团结就是力量”。**学完回信之后，支部党员分成两个小组进入团体沙盘活动环节。在马少荣的带领下，小组内每个人都做了摸沙体验，回忆一个关于“团结就是力量”相关的场景，并用规定数量的沙具在沙盘中呈现出来，在讲述中与自己对话的同时，也与团队中的其他成员进行沟通，创造团队的共识；通过倾听他人的“故事”，不断提升自己对他人的关注和“大局意识”。在团队故事创编环节，团队成员从最初各自摆弄自己的沙具，到“察言观色”配合他人动作，最终共同配合完成和谐作品，大家从沙盘活动中不断汲取“团结的力量”。

活动结束后，大家纷纷表示，这次的党史学习，既深刻感悟了共产党人的初心和使命，更明白了在工作实践中，如何融入集体，如何在团结中创造奋进的力量。

## 张家口电大：

### “三大课堂”推动党史学习教育“持续升温”

开展党史学习教育以来，张家口电大把党史学习的热情化作干事创业的激情，把从党史中汲取的智慧转化为实际工作能力和开拓进取的力量，创新工作思路，丰富教育载体，用活“三类课堂”，推进党史学习教育持续升温。

**“红色课堂”让党史学习教育“更鲜活”。**开展党史学习教育以来，张家口电大通过“请进来”和“走出去”的方式，打造“红色课堂”，让党史学习教育“更鲜活”。

“请进来”，党史宣讲润心田。学校邀请专家学者来学校开设党史宣讲大讲堂，以“学党史、悟思想、作表率、铸师魂”为主题，以“提升干事创业本领，提高教育教学质量，促进转型发展”为目标，通过专家学者有政治高度、有理论深度、有学识广度、有情感热度的专题宣讲，一起重温中国共产党建党百年以来矢志不渝践行初心使命的伟大历程和作出的卓越贡献，学思践

悟，将学习成果转化为办实事、开新局的强大动力。

“走出去”，红色教育入人心。张家口电大通过组织红色之旅，开展现场教学、情景教学、重温入党誓词等多种形式开展党史学习教育，让党员群众从鲜活的革命史中汲取精神力量，推进党史学习教育见成效、有实效。在湖南省红色教育基地，学校党员群众通过参观学习、认真聆听专家授课，置身那段波澜壮阔的历史，从细微处感受革命领袖的峥嵘岁月，从那些悲壮的故事里体验烈火与鲜血淬炼的理想信念，从伟人身上汲取信仰的力量。为提升教职员员工教育教学能力，学校组织相关人员赴长沙广播电视大学、岳阳广播电视大学、湘潭广播电视大学、湘西广播电视大学、湘西广播电视大学凤凰分校，分别就稳定办学规模、加强基础建设、深化内涵发展、推进终身教育，市、县（区）开放大学体系建设、破解转型发展难题等方面进行了深入交流探讨，为区县电大转型发展，提供了新思路、找到了好办法。

**“指尖课堂”让党史学习教育“更灵活”。**学校充分运用“互联网+”技术，通过国家开放大学五分钟思政课程、学习强国 APP、学校微信公众号等载体，规定必学科目和选学科目，明确计分标准，开展掌上学习，打破党史学习教育时空限制，构建起了人人皆学、时时可学、处处能学，要成果、要实效的党史学习教育“指尖课堂”，真正做到学出坚定信念、学出坚强党性、学出信仰担当。

“乡村课堂”让党史学习教育“更深入”。开展党史学习教育以来，学校结合主题党日、结对帮扶，聚焦群众最关心最直接最现实的利益问题，扎实开展“我为群众办实事”实践活动，积极为群众排忧解难，把党史学习教育延伸到帮扶村，与帮扶村民面对面心连心学党史，巩固脱贫成果、推进乡村振兴，携手共画美好未来。掌握村民的需求愿望，为帮扶村产业规划发展建言献策，加大脱贫户种植养殖专业技能的培训，切实把学习成效转化为推动乡村振兴的生动实践。

## 沧州电大

### 社区宣讲：聚民心、添力量

“习近平总书记在2018年4月10日博鳌亚洲论坛上指出：改革开放这场中国的第二次革命，不仅深刻改变了中国，也深刻影响了世界！”沧州市文庙社区党员活动室，沧州电大纪委副书记兼监察室主任陈志毅与党员群众促膝而坐，讲解着党领导人民团结奋进的改革开放史。近两个小时的宣讲中，社区党员群众聚精会神、认真聆听。

陈志毅从改革开放40年来的重大事件入手，以讲故事的形式，跟大家一起回顾了改革开放的历史，总结了改革开放的伟大

成就，并总结提炼了“开拓创新、勇于担当、开放包容、兼容并蓄”的改革开放伟大精神。他用生动的事例，形象和富有感染力的语言，把改革开放过程中的一个个动人的画面，一帧帧回放，让大家在一个个鲜活的人物身上，看到和感受到共产党为人民谋幸福的初心、干事创业不畏艰难的雄心和为民族谋复兴的信心。

陈志毅的党史讲座，社区群众反响强烈，大家纷纷表示：改革开放四十年“只是万里长征走完了第一步”，改革开放永不停步。我们处在改革开放的年代，要勇做改革先锋，创造性地做好本职工作，无愧于时代，无愧于国家，无愧于民族。

---

党史学习教育领导小组办公室

2021年5月31日印发

---